

交班之前发保护球 印尼总统佐科要防“中国产能过剩” | 出海·地缘

文 | 杨敏

“中国的生产过剩问题引发了广泛关注，许多国家因此担忧，并采取措施保护本国市场，避免受到大量廉价中国产品的冲击。印尼作为全球第四大人口国，必须具备保护国内市场的能力，并积极扩大优势产品的出口。”印尼总统佐科于10月9日在第39届印尼贸易博览会上发表了上述看法。

佐科指出，当前全球经济尚未完全恢复，全球经济增长率仅为2.6%至2.7%，而通货膨胀仍困扰着许多国家，全球通胀率仍在5.9%左右。此外，常规战争和贸易战仍在持续，促使许多国家采取贸易限制政策。目前，至少有19个国家已采取此类限制，导致全球贸易量疲软。

佐科表示，中国的生产过剩加剧了中国与发达国家，尤其是美国和欧盟的贸易紧张局势。各方担忧，价格更低的中国产品可能削弱本国产业的竞争力，尤其是在科技和可再生能源领域。

“我们作为一个拥有庞大市场的国家，拥有世界第四大人口，2.8亿人，

必须能够有效保护我们的国内市场，必须能够推广我们的产品，以便我们能掌控国内市场，并广泛进军国际市场。”佐科认为，在当前贸易战和全球通货膨胀冲击多国的背景下，这对印尼而言是一个提升其全球市场地位的宝贵机会。

佐科还呼吁在数字时代创新国内产品的营销策略。他表示：“我们要确保我们的产品不仅在国内市场上广受欢迎，还要在国际市场具备竞争力。营销不能只依赖传统方式。现在是数字时代，我们必须大规模拥抱数字化，利用这一平台来推广印尼的产品。”

印尼贸易博览会（TEI）为印尼最大的出口产品展览会，本届展会的主题为“与印尼最佳商品建立强大联系”，于10月9日至12日在雅加达举行。

印尼贸易部长祖尔基弗利·哈桑（Zulkifli Hasan）分享了该博览会的成就：2014年佐科政府首次举办时，交易额为14.2亿美元，而2023年这一数字达到了305亿美元。今年，已有来自20个国家的外国企业与印

尼企业签署了183项贸易协议，价值153.2亿美元。

哈桑表示，“这一成就不仅在交易额上是巨大的，也是印尼在国际贸易舞台上迈出的重要一步。”他还在讲话中感谢佐科对国家的多项贡献，包括交通基础设施建设、开发科莫多岛等旅游景点，以及在过去52个月中保持贸易顺差等。

印尼媒体Tempo的分析文章指出，印尼政府非常担忧中国生产过剩对本国纺织业的影响。纺织业是印尼经济的重要支柱，属于印尼工业4.0计划优先发展的行业之一，提供了数百万就业机会。然而，随着大量低价进口产品的涌入，本土纺织厂面临倒闭、裁员和出口下降的问题。为保护本国产业，今年6月，印尼政府决定对进口纺织品征收额外的进口税和反倾销税。

由于中国、越南、孟加拉国等为印尼服装及服装辅料的主要进口国，当时有声音认为此举或针对中国。印尼对华合作牵头人、海洋事务与投资统筹部长

卢胡特 (Luhut Binsar Pandjaitan) 就此解释称, 采取的所有措施是基于国家利益, 并非针对中国等特定国家。

不光是纺织业, 电商行业也因类似原因在印尼受阻。去年9月, 印尼政府出台贸易新规, 禁止在社交媒体上进行电商交易, 导致 TikTok 暂时关闭其电商业务。为恢复运营, TikTok 收购了本土电商 Tokopedia。近期, 印尼官员对拼多多跨境电商平台 Temu 进军当地市场表示担忧, 认为其从工厂到消费者的商业模式或威胁中小微企业的生存。

新加坡国立大学李光耀公共政策学院东亚国际关系助理教授柳庸煜 (Ryu

Yongwook) 告诉媒体记者, 如果中国产能过剩继续损害印尼国内市场, 印尼政府可能会加强对中国企业和廉价产品的限制。由于中国国内需求疲软, 导致其企业增加对东南亚的产品出口, 最终与当地生产商和企业直接竞争, 可能会导致当地同行破产。这将会促使印尼政府采取措施保护其本土企业和生产商。

佐科即将于10月20日卸任, 他的讲话对未来政策的影响尚不明确。公共政策咨询公司 Global Counsel 的分析师德迪·迪纳托 (Dedi Dinarto) 向媒体指出, 下一任总统普拉博沃将在很大程度上决定政策走向, 需在经济自

由化与保护本地产业之间找到平衡。他预计新政府将逐步实施对外国商品的限制, 保护本地中小企业将成为优先任务, 因为不受欢迎的政策可能会影响其支持率。

关于印尼下届政府的政策走向, 柳庸煜分析指出, 普拉博沃预计将延续佐科的经济政策, 但由于他是民族主义者, 可能会采取更加保护主义的立场。尽管如此, 印尼依赖与中国等外部大国的贸易和投资, 因此普拉博沃可能会在对华经济政策中寻求平衡, 保护与中国竞争激烈的当地产业的同时, 推动互利合作。

MFC

